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«Μόνο με το εμβόλιο
θα τελειώσει η πανδημία»
Την επέκταση της εμβολιαστικής κάλυψης και την ενίσχυση 
του Εθνικού Συστήματος Υγείας επισημαίνουν πέντε κορυφαίοι 
επιστήμονες ως τις βασικές προτεραιότητες για να ξεπεράσουμε 
και τις προκλήσεις που θέτει η μετάλλαξη «Ομικρον»

Ζήτημα εμπιστοσύνης
Αν σας ρωτούσα ποιο θα είναι το μεγαλύτερο πρό-
βλημα για την ανθρωπότητα τη νέα χρονιά, τι θα λέγατε; 

Ευκολάκι, θα απαντούσε κάποιος! Οι μεταλλάξεις 
του κορωνοϊού.

Σαν δεύτερη επιλογή, κάποιοι θα ανέφερε την ενερ-
γειακή κρίση…

Αν, όμως, κάναμε την ίδια ερώτηση σε έναν άνθρω-
πο που η άποψή του έχει ένα διαφορετικό ειδικό βάρος 
-αναφέρομαι στον δισεκατομμυριούχο, συνιδρυτή της 
Microsoft, Μπιλ Γκέιτς- η απάντησή του θα ήταν τελείως 
διαφορετική.

Μάλιστα, την απάντηση την έδωσε σε άρθρο του με 
τίτλο: «Λόγοι αισιοδοξίας έπειτα από μια δύσκολη χρο-
νιά». Κατ’ αρχάς, για να καθαρίζουμε με τα… εύκολα: Ο 
Γκέιτς βλέπει φινάλε της πανδημίας του κορωνοϊού και 
άνοδο του metaverse.

Ποιο θεωρεί το μεγαλύτερο πρόβλημα για τη νέα 
χρονιά; Η απάντηση μπορεί με το πρώτο άκουσμα να 
εκπλήσσει: Θεωρεί τη δυσπιστία των πολιτών στους θε-
σμούς. Αν, όμως, επεξεργαστούμε τη θέση του, θα δια-
πιστώσουμε ότι έχει απόλυτο δίκιο. Γιατί, όπως υποστη-
ρίζει, αν οι άνθρωποι δεν εμπιστεύονται τους θεσμούς 
και τους κυβερνώντες, δεν πρόκειται να στηρίξουν τις 
μεγάλες πρωτοβουλίες για την αντιμετώπιση των μεγά-

λων προβλημάτων, όπως είναι οι υγειονομικές κρίσεις, 
που τα επόμενα χρόνια θα αυξηθούν, οι επιπτώσεις από 
την κλιματική αλλαγή και άλλες προκλήσεις.

Αλλά, αυτό που υποστηρίζει ο Γκέιτς ότι θα αντιμετω-
πίσουμε παγκόσμια τον νέο χρόνο, εμείς, ως ελληνική 
κοινωνία, το βιώνουμε εδώ και αρκετά χρόνια. Από τα 
χρόνια των μνημονίων… Και σήμερα με τους αντιεμβο-
λιαστές… Θυμηθείτε, ακόμα, τις αντιδράσεις, την περίο-
δο των τελευταίων πυρκαγιών για τις ανεμογεννήτριες… 
Αλλά και τις αντιδράσεις για το 5G! 

Πώς θα ληφθούν δύσκολες αποφάσεις, με μεγάλο 
πολιτικό κόστος, από μια κοινωνία που αντιδρά; Μήπως 
-για να κλέψω έναν τίτλο της «Εφημερίδας των Συντα-
κτών»- οι κυβερνήσεις -από εδώ και στο εξής, στα δύ-
σκολα- θα κάνουν ότι παίρνουν μέτρα και εμείς θα κά-
νουμε ότι τα εφαρμόζουμε;

Αντε να πας μπροστά έτσι…
Καλή χρονιά!
ΥΓ.: Στο πρόβλημα αυτό, αν προσθέσουμε και το πο-

λιτικό παιχνιδάκι η εκάστοτε αντιπολίτευση να πριονί-
ζει το κλαδί της εκάστοτε κυβέρνησης, τότε είναι σίγου-
ρο ότι οι θεσμοί θα πηγαίνουν από το κακό στο χειρότε-
ρο, θα ενισχύονται οι ακραίοι και όλοι θα γκρεμοτσακι-
στούμε…

του Γιάννη Μιχελάκη

η άποψη

 Θάνος Δημόπουλος
Καθηγητής Θεραπευτικής Αιματολογίας-

Ογκολογίας, πρύτανης ΕΚΠΑ

Χειροπιαστό 
σενάριο το τέλος 
της πανδημίας 

το 2022
 Η εμφάνιση και η επικράτηση νέων 

στελεχών του SARS-CoV-2 εγείρουν προ-
βληματισμό και πιθανώς ιδιαίτερη ανη-
συχία σχετικά με το μέλλον της πανδημί-
ας COVID-19. Παρότι πολλοί φοβούνται 
ότι με την εμφάνιση του στελέχους «Ομι-
κρον» μπορεί να ξεκινά η πανδημία από 
την αρχή, αυτό είναι μάλλον αβάσιμο. Η 
εμφάνιση νέων παραλλαγών του ιού απο-
τελεί τμήμα της φυσικής εξέλιξης του ιού 
SARS-CoV-2 κατά αναλογία με την εμφά-
νιση νέων παραλλαγών του ιού της γρί-
πης. Πλέον, σχεδόν δύο χρόνια μετά την 
αρχική εμφάνιση της COVID-19, έχουμε 
στα χέρια μας σημαντικά όπλα. Αφενός 
διαθέτουμε αποτελεσματικά εμβόλια. Τα 
στοιχεία δείχνουν ότι η μείωση της νοση-
ρότητα και της θνητότητας με 2 δόσεις εμ-
βολίων mRNA παραμένει σε σχετικά υψη-
λά επίπεδα της τάξης του 70%. Σε αυτό θα 
πρέπει να σημειώσουμε ότι η μείωση της 
φαινομενικής αποτελεσματικότητας μπο-
ρεί να οφείλεται εν μέρει στο γεγονός ότι 
η βαρύτητα της «Ομικρον» στους μη εμ-
βολιασμένους είναι χαμηλότερη. Η προ-
σθήκη της ενισχυτικής δόσης διευρύνει 
την αποτελεσματικότητα έναντι μεταλλαγ-
μένων στελεχών, γεγονός που επαληθεύ-
εται και από εργαστηριακές μελέτες με το 
στέλεχος «Ομικρον». 

Η ταχύτητα με την οποία θα ολοκληρω-
θεί η χορήγηση της τρίτης δόσης στον πλη-
θυσμό αναμένουμε να παίξει πολύ σημα-
ντικό ρόλο στην ανακοπή του κύματος της 
«Ομικρον». Αφετέρου τα πρώτα εγκεκριμέ-
να φάρμακα έναντι της COVID-19 έχουν 
αρχίσει να γίνονται διαθέσιμα. Τα αντιιικά 
χάπια μολνουπιραβίρη και Paxlovid είναι 
αποτελεσματικά έναντι της σοβαρής λοί-
μωξης COVID-19. 

Μια άλλη σημαντική θεραπευτική πα-
ρέμβαση είναι και η χορήγηση μονοκλω-
νικών αντισωμάτων για την αντιμετώπιση 
πρώιμων μορφών της νόσου. Επιπλέον, η 
διεθνής ιατρική και επιστημονική κοινότη-
τα έχει αποκτήσει την εμπειρία αντιμετώ-
πισης ασθενών με ήπια, μέτρια ή σοβα-
ρή νόσο COVID-19 και γνωρίζει τη φυσι-
κή πορεία της νόσου. Ολα αυτά υποδη-
λώνουν ότι οι περιορισμοί που είχαμε ζή-
σει στο αρχικό στάδιο της πανδημίας δεν 
προβλέπεται να επιστρέψουν. Με βάση 
την πρόοδο που έχει σημειωθεί, ίσως μπο-
ρούμε να πούμε ότι το τέλος της πανδη-
μίας αποτελεί πλέον ένα χειροπιαστό σε-
νάριο για το 2022.
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Της αιμιλιας σταθακου

Σ
ε μια νέα, κρίσιμη φάση της παν-
δημίας, με ρεκόρ κρουσμάτων 
και έντονη ανησυχία, βρίσκει την 

Ελλάδα αλλά και την υπόλοιπη Ευρώ-
πη η αρχή του νέου έτους. Ο κορωνο-
ϊός εξελίσσεται διαρκώς, δημιουργώ-
ντας νέες προκλήσεις για την παγκό-
σμια επιστημονική κοινότητα. Ωστό-

σο, η αύξηση της εμβολιαστικής κά-
λυψης αλλά και η φυσική εξέλιξη της 
πανδημίας δημιουργούν την ελπίδα 
ότι το 2022 μπορεί να σηματοδοτήσει 
το τέλος της υγειονομικής κρίσης. Υπό 
το πρίσμα της μετάλλαξης «Ομικρον», 
πέντε από τους πλέον διακεκριμένους 
Ελληνες επιστήμονες σταχυολογούν τις 
προτεραιότητες που θα πρέπει να θέ-
σουν οι εθνικές κυβερνήσεις και παρα-
θέτουν τις εκτιμήσεις τους για την πο-
ρεία της πανδημίας.


